

## 教育部否认“研究生收费不利于寒门学子”



针对部分教育界人士对“研究生收费新制度可能不利于寒门学子”的担心，教育部有关负责人表示，新的政策措施实施后，研究生所获资助总体上超过其应缴纳的学费，资助水平得到提高，从制度上根本保证研究生不因经济困难而失学。

今年2月28日，财政部、教育部印发了《关于完善研究生教育投入机制的意见》。按照《意见》要求，新的收费制度从2014年秋季学期起实行，原则是“新生新办法、老生老办法”。

该负责人详细解释了这笔账：一是保障研究生基本生活。将现有的研究生普通奖学金调整为国家助学金，用于补助研究生基本生活费用。二是设立了国家奖学金和研究生学业奖学金，加大对优秀研究生的奖励。三是根据研究生参与教学、科研、管理的实绩给予相应资助。四是保证家庭经济困难研究生就学。

此外，这位负责人还强调，不管是中央高校还是地方高校，都要从事业收入里提取4%~6%的经费用于学生奖助工作。对于不重视研究生资助工作、不按要求落实投入责任、不按要求发放研究生助学金的省份和学校，教育部将减少该省份下一年度的研究生招生计划，建立奖惩机制。

单词： yánjiūshēng   hánménxuézi   jiǎonà   zīzhù   kēyán  
研 究 生   寒 门 学 子   缴 纳   资 助   科 研  
shíjì   jǐyǔ   tíqǔ   jiǎngchéngjīzhì   zhàng bǐ  
实 绩   给 予   提 取   奖 惩 机 制   账 ( 笔 )

讨论：你认为研究生收费新制度是否合理？  
如何帮助贫困学生就学？

源新闻：<http://gb.cri.cn/42071/2013/04/28/3245s4099540.htm>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/141n74.mp3>